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ACTIVIDADES FINALES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

M 1. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) T_&:L.;_g c) i_’t:i
6 2 6 X X
b) 3x+2 —iaz d) 2l 2x =1 _i L_L =0
X+ 1 4 6 6 BNE 3
M 2. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) xx+3)=3x-1) fy x¥*-13*+36=0
b) x+1=2 9 W +5¢=4
X
) (x+2)(x-2)=2(x+5) +21 h) 4x*-65x°+16=0
) LK ng ) (A=16)(E+25)=0
3
e) (-5 (K -3)=-1 ) X +2-5x-6=0

M 3. Resuelve las siguientes cuestiones:
a) Halla el valor de m en la ecuacion x* + mx — 24 = 0 sabiendo que una de las raices es 8.
b) Las raices de la ecuacién x* + ax + b = 0son 2 y—3. Halla a y b.
¢) Halla b en la ecuacion 2x* + bx + 50 = 0 para que las dos ralces de la ecuacion sean iguales.

d) Dada la ecuacién x* + 6x = 0, escribe una ecuacién de sequndo grado que tenga como soluciones las soluciones do-
bles de las de la ecuacion dada.

M 4. Descornpén 200 en dos partes de forma que la cuarta parte de la prirmera menos la quinta parte de la sequnda de 32.

B 5. Encuentra un ndrnero de dos cifras sabiendo que estas suman 11 y que si invertimos el orden de las cifras el nimero ob-
tenido excede en 45 al nimero dado.

M 6. La edad actual de Luis es el triple de la de su hija Ma-
ria. Halla las edades de ambos sabiendo que dentro de
16 anos el padre tendra doble edad gue la hija.

M 7. En un parking hay 37 vehiculos entre coches, motos y
carniones de 6 ruedas. El nimero de motos excede en
3 al de coches y camiones juntos. Halla el ndmero de
vehlculos de cada clase si en total suman 118 ruedas.

M 8. La diferencia de cuadrados de dos nirmeros pares con-
secutivos es 100. ;Cuales son esos numeros?




SOLUCIONES

1. Las soluciones son:

6 3
a) X=— b)x=3 c)x=4 d)x=—=
) 5 ) ) ) 5

2. Las soluciones son:

a) 2x(x+3)=3(x-1) < 2x*+3x+3=0 No tiene soluciones reales.
6 2
b) X+1l=— & X°+x-6=0 = x,=2,X,=-3
X
C) (Xx+2)(x-2)=2(x+5)+21 < x’-2x-35=0 = Xx,=7;X,=-5
9 x )
d)———==2 < x°+6x-27=0 = Xx,=3;X,=-9
X 3

e) (X*-5)(x*-3)=-1 < x'-8x*+16=0 = x,=2;X,=-2

f) x*-13x*+36=0 = X,=2X,=-2; X,;=3; X,=—3

2
IX*+5x°=4 = X, == X,=——
9 37?3

h) 4x* -65x*+16=0 = Xx,=4;X,=—4; X, :%; x4=—%

) (x*-16)(x*+25)=0 = x*-16=0 = x,=4;X,=—4
) X} +2x*-5x-6=0 = (X-2)(x+1)(x+3)=0 = x,=2;X,=—1; X,=-3
3. Las soluciones quedan:

a) Si una de las raices de la ecuacibn es 8, ésta verificara la misma; es decir:
8°+8m-24=0 = m=-5.

b) Silas raices de la ecuacién son 2 y — 3, éstas deben verificar la ecuacion, por lo tanto:

4+2a+b=0 a=1
9-3a+b=0 b=-6
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¢) Las dos raices son iguales si el valor del discriminante es nulo, es decir:
b®-4ac=0 = b*-4.2.50=0 = b=%20

d) La ecuacion x*+6x=0 tiene como soluciones x,=0y x,=-6. La ecuacién que tenga como
soluciones las dobles de las anteriores, x,=0y x,=-12, es: x*+12x=0.

Las dos partes de x e y deben verificar:

X+y =200 R « =160
X Y_ 3 y =40
4 5

= Luegolas dos partes son 160 y 40.

Llamando xy al numero de dos cifras e imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:

X+y=11 X=3
y } = = Por tanto elnimero buscado es 38.

(10y +x)—(10x+y)=45 y =8
Llamando x a la edad de Luis e y a la edad de Maria. Se debe cumplir:

x=3y X =48 A 5 L 5
= Luistiene 48 aflos y Maria tiene 16 afios.

X+16=2(y +16) y =16

Llamando x al numero de coches, y al numero de motos y z al de camiones. Se tiene que
cumplir:

X+y+2=37 x=12 coches
y=3+x+z; = y=20 motos
4x+2y +62z=118 z=5 camiones

Sean los numero pares consecutivos: (2x+2) y (2x). Se debe cumplir:

(2x+2)* —=(2x)*’=100 = x=12 = Losnumerosbuscadosson 26y 24.
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H 10.

Wi
N2

N 13.

W 14

H 18

M 19.

W 20.

. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) Vx2-5=2 d) 3x-3Vx+3=x+3
b) Vxi2—5Sx+3=2x-1 e) VZx-1-V2x-4=3
32
2 2 = —_
O Vx2+9+x2=21 ) Vx+3+ Vet e

El dividendo de una divisién es 1 081. El cociente y el resto son iguales y el divisor es doble del cociente. Halla el divisor.

Los dos catetos de un tridngulo rectangulo difieren en 5 unidades y la hipotenusa mide 25 cm. Calcula los catetos.

. ‘ 34 y
La suma de un NUMero y su inverso es G ; icuanto vale el namero?
El ntrrero de dias que tiene un ano tiene la propiedad de ser el tnico nurmero que es suma de |os cuadrados de tres
narneros consecutivos. Ademas, es tarnbién suma de los cuadrados de los dos nlmeros consecutivos a los anteriores.

Demuéstralo.

Resuelve los sistemas siguientes:

x-3 y+1 i
- d i 5 E
a) £ 2 b) { 3 o] [y 23
dy=x+3 ?(X—Z)-!-zy:—s X-5=3@2-y
X2 +y? =160 x—yP=21 X+y=7
d) [x—y:S e) [x+y=3 f) [x-y:—BU

. Halla las dimensiones del rectangulo de 60 crm?® de area y cuya base es 7 cm mds larga que su altura.

. Marta quiere hacer el marco de un espejo con un listén de madera de 2 m, sin que le sobre ni le falte nada. Sabiendo que

el espejo es rectangular y que tiene una superficie de 24 drr?, ;de qué longitud deben ser los trozos que ha de cortar?

. La surna de las dreas de dos cuadrados es 3 250 m? y su diferencia 800 m’. Calcula la rmedida de sus lados.

Dos albariiles hacen un trabajo en 3 horas. Uno de ellos lo haria en 4 horas. Calcula el tiempo que tardaria en hacerlo
el otro solo.

Los estudiantes de 1° de Bachillerato estdn preparando una ex-
cursién. La agencia de viajes les da un presupuesto de 1 620 eu-
ros. En el dltimo momento, dos estudiantes se ponen enferrmos
y, al no poder ir de excursion, el resto ha de pagar 4,80 euros
mas cada uno. ; Cuantos estudiantes habia en el curso?

En un multicine hay dos salas de proyeccidn, una grande en la
cual las entradas valen a 5 euros y otra pequena en la cual el pre-
cio de las entradas es igual al 75% del precio de las mismas en la
otra sala. Un dia en que asistieron al multicine 280 personas se
recaudaron 1287,5 euros. ;Cudntas personas estuvieron en
cada sala?
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SOLUCIONES

9.

10.

Las soluciones quedan:

a) Elevando al cuadrado ambos miembros y operando obtenemos: x*—-9=0; asi las soluciones
quedarian: x,=3; X,=-3

b) Elevando al cuadrado ambos miembros y operando obtenemos: 3x*+x-2=0; asi las

. . 2 - - . 2
soluciones quedarian: x,=-1; X, =3 La solucion que verifica la ecuacion dada es X:§'

¢) Operando de forma anédloga a los casos anteriores obtenemos:
Xx*—43x*+432=0 = x1=3\/§; X, --33; Xs=4; X, =—4
Las soluciones que verifican la ecuacion dada son: X,=4; X,=-4

d) Operando de forma anéloga a los casos anteriores obtenemos:

4x?-21x-18=0 = x,=6; X, :—% donde la solucion buscada es: x, =6

e) Elevando al cuadrado ambos miembros y operando obtenemos: —-1=,/2x—-4 y elevando de

nuevo se obtiene X=E, sin embargo esta solucién no verifica la ecuacion inicial, por lo que

se concluye que no existe solucion.

f) Elevando al cuadrado y operando:

\/x+3+w/x+6=\/3_3 = 3=X+3+/(X+6)(Xx+3) & /X*+9x +18 = —x
X+

Elevando al cuadrado se obtiene: 9x+18=0 = x=-2

Las condiciones del problema nos dan:

1081 |2x

X X

De donde se extrae: 1081=2x*+Xx cuyas soluciones son: x,=23; X, =-23,5.
El divisor de esta division es —47 06 46.

35



11.

12.

13.

14.

15.

16.

El triAngulo tiene por catetos x, x—5 y por hipotenusa 25, por lo tanto:
x> +(x=5)°=25" < x*-5x-300=0 = x=20cm

Un cateto mide 20 cm y el otro 15 cm.

Llamando x al numero e imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:
x+1=3—4 < 15x?-34x+15=0 = Las soluciones son: xlzg; X, _3
x 15 3 5

La demostracién queda:

(x-1?+x*+(x+1)*=365 = x=11 = Losniumerosson:10,11vy 12.

Los nimeros consecutivos a éstos son: 13y 14 y se cumple 13% +14% =365.

La solucién de los sistemas queda del siguiente modo:

g X3 ¥+ s d) x2+y?=160] x=-4;y=-12
2 3 1= =2 = - =12;y=4
4y =x+3 y= X-y=8 X=1ey=

y-2_
°) X7 = x=4 e)xz—yzzzl}: x=5

y=—4 X+y=3 y=-2

C) y=2(x+3) 3\ x=-1 ) x+y=7 - x=10;y=-3
Xx-5=3(2-y) y=4 X-y=-30 x=-3;y=10

Llamando x a la longitud de la altura, la base tendra por longitud (7+x). Conocida el area se
verifica:
x(7+x)=60 = x=5cm

El rectangulo mide 5 cm de altura'y 12 cm de base.

Llamando x a la longitud de la base e y a la altura e imponiendo las condiciones del problema
obtenemos:

2x+2y=20} X=6cm X=4cm
—

0 bien
X-y=24 y=4cm y=6cm
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17.

18.

19.

20.

Llamando x al &area de un cuadrado e y al area del otro obtenemos:

X +y =3250 X =2025n7
=
x—y =800 y =1225n7

De donde el lado de un cuadrado mide 35 my el del otro 45 m.

Llamando x al tiempo que tarda él solo en hacer el trabajo obtenemos:

1 L
+—= = x=12 horas tardaria él solo.
X

Bp
Wl

Llamamos x al nimero de estudiantes del curso e y a la cantidad de dinero que paga cada uno.
Imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:

X-y=1620 - x=27 estudiantes
(x-2)(y +4,8)=1620 y =60 euros paga cada uno

Llamando x al nimero de personas que asistieron a la sala grande e y al nimero de personas
de la sala pequefia; imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:

5x+3,75y =1287,5 - x =190 personas enla sala grande
X+y =280 y =90 personas en la sala pequeiia.

37



PAGINA 70

ACTIVIDADES FINALES

M2

M 23

W 24

Utilizando el método de Gauss, resuelve los siguientes sisternas de ecuaciones lineales:

X+y+2z=2 x—y=1
[§X+;’_41 d) {2x4+3y+52=11 g {y-z=1
X—2)=—
4 x—5y+6z=29 x—z=3
X-y+2z=7 X+4y-8z=-8 X+y+t=6
b) {2x+y+5z=10 e) {4x+8y-7=76 h) {x-t=-1
X+)y—4z=-9 8x-y-4z=110 3x+2y+t=11
x+3y-2z=-1 3x+4y-z=3 X—2y+3z=5
c) {x+z=2 ) {6x—6y+2z=-16 ) {2x-y+z=3
2x+5y=8 xX—y+2z=-6 3x+y—-2z=0

. La surna de las tres cifras de un ndmero es 7. La cifra de las centenas es igual a la suma de la de las decenas mas el do-

ble de la de las unidades. Si se perrnutan entre sf las cifras de las centenas y la de las unidades, el niimero disminuye en
297 unidades. Calcula dicho nimero.

Un hombre le dijo a su hijo: cuando transcurra la tercera parte de los anos que yo tengo, tu tendrds la mitad de mi
edad actual. 5f, contestd el hijo, pero hace sélo 4 anos, tu edad era 11 veces la mia. ;Cudl es la edad actual del hijo?

Las tres cifras de un nurnero suman 18. Si a ese nimero se le resta el que resulta de invertir el orden de sus cifras, se
obtiene 594; |a cifra de las decenas es media aritmética entre las otras dos. Halla dicho ntmero.

. Las edades de una familia formada por los padres y una hija suman 86 anos. Halla la edad de cada uno de ellos sa-

biendo que la edad de la madre es triple de |a edad de |a hija, y las edades del padre y de |a hija difieren en 26 anos.

. Un pais importa 22 400 vehiculos entre motos, coches y todoterrenos, al precio de 4 800, 9 000 y 9 500 euros, respec-

tivamente. Si el total de los vehiculos importados cuesta 168,65 millones de euros, ;cuantos vehiculos de cada tipo im-
porta este pals si de coches importa el 60% de la surma de motos y todoterrenos?

. En un centro hay dos equipos de fathol, A y B. Si del equipo A pasan tres personas al B, en ambos queda el misrmo nu-

mero. En cambio, si del B pasan 7 al A, queda en este un nimero que es el cuadrado de los de aquel. ; Cuantos depor-
tistas hay en cada equipo?
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SOLUCIONES

21. Las soluciones quedan:

a)x=1y=2 Ax=-1y=12=-2

byx=1,y=-2;2z=2 g) Sistema incompatible. No tiene solucion.
C)x=-1,y=2;z=3 h)x=t-1; y =7 -2t. Sistemaindeterminado.
d)x=1y=-2;z=3 )x=1y=12=2

e)x=16;y=2;z=4

22. Sea el nUmero xyz.

23.

24,

De las siguientes condiciones del enunciado obtenemos el siguiente sistema:

X+y+z=7 X+y+z=7
X=y+2z = Xx-y-2z=0
Xyz —zyx =297 (100x +10y +2z)—(100z+10y +x)=297

Resolviendo el sistema obtenemos: x=4,y=2, z=1
El nimero buscado es el 421.

Llamando x a la edad del padre e y a la edad del hijo obtenemos:
N X X
Yy 375 —Xx+6y=0 x= 48
= =
x—4=11(y—4) x—-11ly=-40 y=28
El padre tiene 48 afios y el hijo 8 afios.
Sea el nUmero xyz.
Imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:
X+y+z=18 X+y+z=18 x=9
(100x +10y +z)—-(100z+10y +x) =594 = x-z=6 = y=6
_X+z X-2y+2z=0 z=3
2

El ndmero es el 963.
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25. Llamamos x a la edad del padre, y a la edad de la madre y z a la edad de la hija. Obtenemos:

X+Yy+2z=86 X =38
X—-2=26 z=12

El padre tiene 38 afios, la madre 36 afios y la hija 12 afos.

26. Llamamos x al nimero de motos que importa este pais, y al de coches y z al de todoterrenos.
Obtenemos:

X+Yy+2=22400 X =8500 motos

4800x +9900y +9500z =168,65-10° ; = y=8400 coches

60 z=5500 todoterrenos
y=——(x+2)
100

27. En el equipo A hay x futbolistas y en el equipo B hay y futbolistas.

X-3=y+3 } x =18 futbolistas en el equipo A
=

X+7=(y-7) y =12 futbolistas en el equipo B
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